

堂邑区四級干部会议典型材料之一

王月河大队全面发展农业生产的經驗

連續三年大幅度增产

王月河大队一个自然村，四个生产队，130户，568人。1427亩耕地（其中自留地84亩），青沙土质，地势較平整，历史上怕旱不怕涝，既适合种粮食作物，又适合种棉花、油料等经济作物。近三年来，由于认真贯彻执行了“六十条”、生产队为基本核算单位等一系列方针政策，特别是贯彻十中全会精神以来的社会主义教育运动，广大党员、干部和群众的社会主义觉悟大大提高，进一步坚定了社会主义道路，社员群众集体生产劳动的积极性更加高涨，加之几年来自然雨水較好，农业生产一年好于一年。1963年粮食亩产达到348.7斤，列历史上最高生产水平，比1962年的288.6斤提高21%，比1961年的211.3斤提高64.9%；总产327875斤，比1962年的306868斤增加6.8%，比1961年的201695.5斤提高62.5%；棉花338.5亩，比1962年扩大167亩，单产子棉118斤，比1962年提高77.4%，总产39943斤，比1962年多28536斤；花生16亩，单产345斤，总产5514斤。

随着生产的发展，对国家的贡献越来越大。1963年向国家交售粮食84509斤，平均每亩地90斤，每人148.8斤，比1962年多交售33952斤，比1961年多交售50250斤；交售棉花31310斤（子棉），比1962年多交售22927斤；交售花生3384斤，比1962年多交售2398斤。

社员的口粮水平也逐步提高。1963年平均每人450斤（包

括自留地生产的)，比1962年增加75斤，提高20%，比1961年增加265.5斤，提高一倍多。

实践证明，党的总路线、大跃进、人民公社三面红旗具有伟大生命力，集体经济具有无比优越性。

两大关键 三大保证

该队所以取得连年大幅度增产，主要是党的支部，团结广大群众，高举总路线的旗帜，发扬自力更生、勤俭创业精神，大鼓革命干劲，坚持“八字宪法”，促进了农业生产的连年跃进。

两大关键是什么？

一个是肥料。该队以自力更生，勤俭创业的精神，大力发动群众，广开肥源，连年增施肥料，是连年增产的主要关键。他们在1963年积各种粪肥1698车，沤绿肥800车，换炕土471车，换房土1880车，搜集其他街墙土1260车；共积各种农家肥达5638车，平均每亩4车，比1962年施肥量增加杂肥一倍，并且质量也有提高，粪肥量大有增加。同时也增施了商品肥料，化学肥料由1962年的2000斤增加到14000斤（内有骨粉6000斤）。社员说：“肥料是庄稼的‘粮食’，多施肥就多打粮食！”

他们所以能搞这么多的肥料，主要是坚持了集体积肥和社员家庭积肥并举的方针。对社员家庭积肥，坚决地推行基本肥料制，坚持以质论价，坚持如数兑现肥价和奖励。几年来都是年初评定基本肥料任务和肥料等级价格，中间分四季按时收肥，分级验收，民主评议，年终决分兑现肥价和奖励，从不拖欠。1963年兑现了肥价款7860元，积肥奖励款506元。因此，调动了社员养猪积肥的积极性。全村全年平均达到一户一头猪，一户一只羊，最多时，全村曾达到过150头猪，并达到家家有灰土堆，^{积粪坑}蓄尿窝（或尿罐），猪有圈，羊有

栏。原訂1963年社員积肥任务657車，实际投肥1038車。这是增加肥料数量，提高肥料质量的重要一环。对集体积肥一方面抓好牲畜积肥，对饲养員实行定积肥任务、定质量、定交肥时间、定工分、定奖罰的办法。另一方面，各生产队組織积肥专业队。夏季大搞压綠肥，春秋季搞拉土、脫坯并換社員的老房土、火炕土，掃碱堵土，冬季組織社員挖冰泥，各种土杂肥全面增积。

二、积极推广优良品种。这个大队从初級社开始引进优良品种，目前普及的有“二馬牙”玉米，轴子麦、胜利百号地瓜，岱字棉“华农四号”谷子。經驗証明，在同等条件下，这些良种比当地品种显著增产。轴子麦比当地小白芒、葫芦头等每亩多产20—30斤。特別“二馬牙”玉米，由原来每年只种几十亩，百八十亩（占玉米面积的30%）1963年扩大到410亩，占玉米播种面积的80.5%，单产236.4斤，比本地品种高产116斤。他們說：“粮食产量年年提高，主要是增种了大玉米和轴子麦！”这是費事小收效大的一项增产关键。

“三大保証”是：

一是农田水利的保証作用。他們从高級社以来，就逐年打井下泉，发展农田水利。現在已有水井23眼，水車14部，能灌溉土地345亩；加上近两年来雨水調順，保証了粮棉产量稳定增长。

二是坚决同病虫害作斗争。他們抓住当地危害农作物最严重的钻心虫、棉牙虫、象鼻虫、造橋虫等几种主要虫害，認真摸著虫害的习性和活动規律，开展了防治工作。1963年“二馬牙”玉米发生了钻心虫，他們便組織了有劳动能力的社員，利用可濕性“六六六”澆灌心葉，从第一代幼虫开始，連續澆灌了三次，消灭了虫害，保証了丰收。棉花发生了棉牙虫，他們便組織負責管理棉花的

社員用可濕性“六六六”洗棉花葉或泡棉花葉，后来又发生了象鼻虫和造桥虫，他們又用“六六六”噴霧或噴粉进行防治。一連防治了四五遍，免除了災害。

三是相应地跟上精耕細作和田間管理，保證肥料种子增产作用的发挥。他們在以下几个环节上，进行了科学实验，加强了田間管理。即：

①适时播种，一次全苗。他們非常注意播种准备，坚持适时播种，从不违农时。这是保證产量的重要关键。“二馬牙”玉米粒大，播不全苗，因此，1963年改搖耨播种为抓种播种，一次全了苗。

②因地因作物制宜，合理密植。地瓜，过去每亩1800棵，太稀，春地瓜亩产2000斤，夏地瓜亩产1200斤；1958年每亩5000—6000棵，又太稠，长不起来，产量更低，一般亩产1000左右。现在改为每亩2400—2500棵，产量大大提高，春地瓜亩产2800—3000斤，夏地瓜亩产1500斤左右。“二馬牙”玉米过去每亩1200株，太稀，单产160斤；1958年每亩3000多株，又太密，很多荒棵，亩产只100来斤。现在改为每亩1800—2000株，結果春玉米亩产400斤，夏玉米200多斤。

③实行青苗管理“紧三遍”或鋤耨鋤，保證了田間管理的質量。所謂紧三遍，就是間、定苗、橫鋤、順鋤三遍，活一次包工，一次验收，一气哈成。貼茬播种或者草多的地種后就鋤耨鋤，并在这个基础上，坚持“四小”管理方法，严格生产責任制，提高了田間农活的質量，有力的消灭了杂草，保證了丰收。

④追肥。施追肥也是当地的一项习惯改革，随着施肥量的增长，在保證充足底肥的基础上，逐步增加了追肥的数量。1963年大玉米搞了两次追肥，一次化肥，一次粪肥，发挥肥效增产的作用。

繼續前進

这个大队虽然連年丰收，1963年获得大幅度增产，但他们沒有滿足现状。特別通过参加、訪問临清县老赵庄大队粮、棉大丰收的先进經驗，思想更加解放，决心学习老赵庄，逐步赶上老赵庄。他們計劃，在1963年丰收的基础上，由每亩施农家肥二大車增加到四大車，除修理旧井外，試打机井两眼，并建立种子田、試驗田，开展科学实验和技术改革，爭取1964年亩产达到524斤，总产337950斤，棉花扩大到600亩，单产240斤(子棉)，总产120000斤，爭取三年赶上老赵庄大队1963年的粮、棉生产水平。